2022年3月2日/星期三 本版编辑/刘靖琳 本版视觉/邵晓艳

诊断"肠胃炎"后突然失聪,一直用耳机后听不见了……

年轻人,还没"秃"可能就先"聋"?

第5线

首席记者 左妍

最近,上海九院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师陈颖的门诊来了一位14岁少年,右侧耳朵完全听不见了,经检查已是极重度听力损失。少年的妈妈焦急地告诉医生,一开始以为孩子升入初三压力大,头晕呕吐,外院诊断为"肠胃炎",如今消化道症状似乎平息了,可是却发现一侧耳朵突然聋了。事实上,少年患的是"突发性耳聋",医生已将其收治入院。

3月3日是爱耳日,记者日前走访上海九院 耳鼻咽喉头颈外科发现,以前突发性耳聋多见于 中老年人,但如今正逐渐"偷走"年轻人的听力。



突发性耳聋是有最佳治疗期限的,一般在发病3天内进行治疗,治疗的有效率高达70%-80%,如果一直延误治疗的话,会对听力造成

熬夜、加班后突然听不见了"医生,你不要吓我,我这么早就要聋了

"医生,你不要吓我,我这么早就要看了吗?"突发性耳聋的患者越来越年轻了,许多人难以置信,反复向医生确认是不是真的——毕竟,头还没秃呢,咋就要聋了?

一位年轻的海员,已是第二次突发耳聋了。第一次找到上海耳鼻咽喉头颈外科副主任医师李蕴的时候,年轻人说他刚刚出海回来,在海上休息不好,人很焦虑,回来就突聋了。由于治疗及时,听力慢慢恢复。想不到这次出海归来,熟悉的感觉又回来了……

"考试前、毕业前,很多学生压力大,神经处于高度紧张中,听力易在短期内下降造成突发性耳聋。此外许多熬夜、加班的或过度劳累的人群也容易患上突发性耳聋,跟身体免疫力下降有关。"李蕴说,突发性耳聋的发病率国内并没有确切研究数据,但临床上明显感受到有年轻化趋势。一部分突发性耳聋患者充分休息后可以恢复听力,大部分患者通过有效的药物治疗,都可恢复听力。但是

长期使用耳机 导致听力损失

严重的损害,甚至造成永久性耳聋。

不久前,李蕴接诊了一位因长期使用耳机而导致听力受损的女青年,这名患者是客服人员,工作时间戴着耳机接听电话。为了不受到其他同事的干扰,耳机音量还开得挺大。这种情况持续了两年多,最终,女青年就诊发现听力损失达到50分贝,相当于中等程度的听力损失。所幸经过人院治疗后,她的听力基本得到恢复。

如今,耳机成为年轻人生活的标配,在地铁、公交车上经常看到戴着耳机听音乐看剧的人。由于环境嘈杂,他们的耳机音量又调得比较大。这些坏习惯都在影响着年轻人的听力。网上有研究表明,戴着耳机听音乐,耳机声音超过85分贝,时长超过30分钟,可能引起暂时性听力下降。长期这样做,就会比

正常人更提前得老年性耳聋。

从长远来看,很多老年人听力受损也和年轻时候长期处在噪声环境中有关。研究发现老年性耳聋与认知功能障碍密切相关。其中,听力减退在9个导致老年痴呆的可控高危因素中高居首位。陈颖告诉记者,应尽量减少佩戴耳机的时间,使用耳机时,建议音量不要超过设备最大输出的60%,且每次听时间不超过60分钟。晚上不要戴着耳机入睡。

听力保护应当持续一生

在"听"声音的过程中,耳蜗内的毛细胞 是听到声音的重要助手,每个人出生时大约 有15000个左右的毛细胞(不是耳朵毛),从出 生开始就不断损失,且不会再生。过大的音 量会带来强烈的震动,毛细胞震坏,慢慢就听 不见了。

上海交通大学医学院耳科学研究所所长、九院院长吴皓教授多年来一直致力于向大众传递全生命周期的听力保护的理念。早在1998年,吴皓团队就启动"新生儿听力筛查

及干预"研究,提出了符合我国国情的两阶段筛查模式。目前上海地区的新生儿听力筛查率已超过98%。2日,他和团队回访了上海市第四聋校,这里的聋哑孩子已经很少。"先天性聋儿通过早期筛查、早期干预,他们可以说话,可以进入普通学校,过上正常的生活。"

近年来,吴皓团队又把目光聚焦到老年人群体。"老年性耳聋的原因除了遗传因素外,环境起到了很大的作用。如果从年轻开始就长期受到强声刺激,累积效应就会逐渐导致听力损失,这个过程往往是不可逆转的。"他向记者介绍,早诊早治,是治疗听力损失的重要原则。老年人对语言的分辨和理解能力差,由于无法正常获取外界信息,难以融入社会与周围人群交流,容易诱发认知功能障碍。而使用助听器可以减少听力损失造成的额外风险。

2020年,吴皓团队在上海启动了一项旨为 防治老年性耳聋、干预老年认知障碍的中国老 年听力健康项目,希望验证有效听力干预可延 缓或改善老年性耳聋患者认知功能障碍。

家 建议

如何保护听力?

■ 少去嘈杂吵闹的场所,需要长时间在噪声环境下工作的人应该佩戴耳塞等防护设备。

■ 耳机的使用不应时间过长,音量 不宜过大。尽量选正规品牌的产品。

■ 作息规律,避免劳累和熬夜,饮食 均衡,科学运动。

■ 慎用具有耳毒性的药物,在医生指导下合理用药。

■ 不要自己盲掏耳朵,力度掌握不 好容易损伤耳道。也不要去不正规的地 方"采耳",小心真菌感染。

■ 当感觉自己听不清楚别人说话或 耳鸣、耳闷时,及时到医院就诊。

企业"停机保号"最长3年

上海首家申请歇业备案企业昨提交材料

昨天,《市场主体登记管理条例》正式实施。上海隆埭餐饮管理有限公司投资人马先生来到青浦区市场监管局,向登记窗口提交了歇业备案材料。这也是本市首家办理歇业备案的企业。记者获悉,《条例》首次增设了"歇业制度",企业"停机保号"最长可达3年。

首次增设"歇业制度"

根据《公司法》规定,公司成立后无正当 理由超过六个月未开业的,或者开业后自行 停业连续六个月以上的,可以由公司登记机 关吊销营业执照。市场监督管理部门对连续 两个年度未报送年度报告的企业,也可以吊 销营业执照。企业被吊销营业执照后,应当 解散并办理注销登记。

但事实上,很多企业因短期经营困难暂时歇业,但仍有意愿继续经营。企业一旦被吊销营业执照,其法定代表人再次创业会遇到障碍。这也意味着,经营企业只有"终止键",没有"暂停键"。

为了给经营困难的市场主体提供缓冲期,降低企业维持成本,《条例》明确提出,当市场主体因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难的,可以自主决定在最长不超过3年期限内歇业。

为经营困难企业设"缓冲带"

新冠肺炎疫情发生以来,部分市场主体 受疫情影响,暂时无法进行正常的经营活动, 但仍有比较强的经营意愿。对于这类企业, 现在可以在选择保留市场主体资格的前提下 歇业一段时间,休养缓冲。

上海隆埭餐饮管理有限公司就是如此。由于疫情及人力成本上升,企业运营成本增加,公司经营困难。马先生表示:"我以后应该还是会从事餐饮行业的。只是目前暂时休整一段时间。如果直接注销了,后续还要重新走办证办照流程。现在我心里不慌了,可以先办理歇业,三年之内随时能恢复营业。"

向登记机关办理备案

申请歇业并不意味着被注销,而是"停机保号",允许市场主体在一定时间内停止营业,给发展困难的企业提供喘息休整的机会,替其保留市场主体资格,为出台相关帮扶政策措施提供了制度基础。为了构建和谐劳动关系,市场主体应当在歇业前与职工依法协商劳动关系处理等有关事项。

《条例》提出,市场主体应在歇业前向登记机关办理备案,市场主体歇业期间,可以以法律文书送达地址代替住所或者主要经营场所,登记机关通过国家企业信用信息系统向社会公示歇业期限、法律文书送达地址等信息,通过公示加强对歇业企业的社会监督和信用监管。同时,一旦企业在歇业期间开展经营活动的,则视为恢复营业。

上海市市场监管局表示,将会同有关部门建立完善与《条例》配套的制度措施,结合发展壮大市场主体的32条措施,减轻企业负担,降低市场主体制度性交易成本,进一步提高中小微企业韧性,激发各类市场主体发展活力。

"运动处方进医保" 杨浦区试点探索范围扩容

对慢阻肺等8类慢病和职业病精准干预

本报讯(记者 孙云)1月8日本报头版 发布独家报道杨浦区《"运动处方"探索进医保 试点人群近半年医保支出显著下降》引起社会广泛关注。昨天,在《上海市公共场所控制吸烟条例》修正案实施5周年之际,记者从在殷行街道举行的"控烟戒烟每一天 体医融合促健康"主题活动上获悉,杨浦区在全市率先开展的"运动处方进医保"探索范围再扩容,今年将针对吸烟造成的慢阻肺等8类慢病和职业病开展大数据支撑的精准健康干预,争取在试点成功后,推动相应的"运动处方"正式进入医保,对市民和医保资金双双起到"花小钱,省大钱"的效果。

把运动健康师请进社区

在昨天的活动中,杨浦区的社区(运动)健康师、上海体育学院教授吴卫兵及其团队带来了专门针对慢阻肺的"健身气功养肺方"专利项目,指导殷行街道一些长期吸烟的居民开展健身气功,这正是在殷行街道启动的"运动处方进医保"最新探索。

据杨浦区医保局办公室主任庞岩介绍,长期吸烟会引发慢性阻塞性肺疾病(以下简称"侵阻肺"),临床表现为长期反复咳嗽、咳痰和喘息,久而久之将演变成肺心病,最后可能累及全身各系统,已成为全球第三大致死疾病。但同时,慢阻肺也是一种可预防、可治疗的疾病,所以,通过对社区居民医保大数据的筛查,精准选择了参与试点的慢阻肺潜在

人群开展健康干预。除了指导试点人群练习"健身气功养肺方",还通过与区卫生健康促进中心的联动,在家庭医生的教育培训中增加社区(运动)健康师课程,并引导家庭医生参与日常社区(运动)健康师试点工作,更好开展健康宣讲、医疗咨询和健康自我管理小组等活动,希望借此帮助这些居民保持身体健康,减少因患病给自身、家庭带来的影响,同时,也可以减少相应的医保资金支出。

根据街道人群有选择试点

同时,这一依托于杨浦区政府"社区(运动)健康师"实事项目的试点,还针对杨浦区6个街道不同人群的特点,开展更多类别的试点。

例如,帕金森病在久坐人群中发病率相对较高,因此,针对帕金森病开展的试点,选择研究型工作者较多的五角场街道开展;对颈椎劳损这一职业病开展的试点,选择在白领较多的长海路街道开展;对慢阻肺、高血压等慢性病和脑卒中患者"防跌倒"等开展的试点,则选择在老龄化程度较高的殷行、长白等街道开展,更加精准地积累对比数据,推进"运动处方"进医保的探索。

上海市经济管理学校 重视人文素养 引领人生发展

www.sems.cn